
 

 

 

 

 

VERSURI SUB FIRMAMENTUL ETERNITĂȚII 

 

 

Valentina FORNEA 

 

 
Keywords: Vasile Alecsandri, national bard, Romanian poetry, folklore, lyrics. 

 

 

Ș-acel rege-al poeziei, vecinic tânăr și ferice, 
Ce din frunze îți doinește, ce cu fluierul îți zice, 
Ce cu basmul povestește - veselul Alecsandri, 
Ce-nșirând mărgăritare pe a stelei blondă rază, 
Acum seculii străbate, o minune luminoasă, 
Acum râde printre lacrimi când o cântă pe Dridri. 

Mihai Eminescu 
 

 

Anul acesta se împlinesc 200 de ani de la 

nașterea1 poetului Vasile Alecsandri (1821-1890), 

supranumit de Mihai Eminescu „rege al poeziei” în 

„Epigonii” (1870) și învestit cu titlul de „bard” al 

națiunii, de felibrii din Montpellier, pentru „Cântecul 

gintei latine” (1878)2  

Vasile Alecsandri, poet, prozator, dramaturg, 

culegător de folclor, om politic, ministru, diplomat, 

creator al teatrului românesc și al literaturii dramatice în 

România, este o figură marcantă a României secolului al 

XIX-lea și una dintre cele mai mari personalități ale 

literaturii și ale întregii culturi românești3. Scrierile sale 

alcătuiesc un univers de creație bogat și autonom, o 

moștenire valoroasă pentru posteritate. 

În patrimoniul Muzeului „Vasile Pârvan” Bârlad, 

secția „Personalități Bârlădene și Bibliotecă”, sunt păstrate 

mai multe volume ale lui Vasile Alecsandri. Dintre 

acestea, prețioase și rare sunt:  

- Doine şi lăcrimioare (1842-1852), ediție 

 
 Bibliotecar, Muzeul „Vasile Pârvan” Bârlad, valentinafornea30@gmail.com 
1 Deşi planează incertitudinea în ceea ce priveşte data exactă a naşterii lui Vasile Alecsandri, cele mai multe 

surse documentare confirmă data de naştere a poetului la 21 iulie 1821 (în Ţinutul Bacăului) şi trecerea în 

nefiinţă la 22 august 1890 (la Mirceşti, jud. Iaşi). În schimb, alţi critici literari, care s-au preocupat de biografia 

lui Alecsandri, cum ar fi C. G. Nicolescu, precizează că Vasile Alecsandri s-ar fi născut în 1819 (v. Introducere 

la V. Alecsandri, Opere alese, Bucureşti, 1949). 
2 Maria Platon, Vasile Alecsandri, poeții felibrii și „cântecul gintei latine”: o pagină din istoria relațiilor 

culturale și literare franco-române, Editura Junimea, 1980. 
3 G. C. Nicolescu, Viața lui Vasile Alecsandri, Editura pentru Literatură, 1962, passim. 

Vasile Alecsadri. 
Ilustrație realizată de Val Munteanu, 

în vol. Poezii, București,  
Editura Ion Creangă, 1985. 
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princeps (Fig. 1a) ce prezintă dedicația poetului adresată tatălui său: „Preiubitului meu 

părinte: Vornic V. Alecsandri, în semn de iubire și recunoștință” (Fig. 1b), publicată la Paris 

(De Soye et Bouchet, Imprimeurs, 36, Rue de Seine), în 1853; Doine şi lăcrimioare, ediţia a 

II-a, Iaşi, (tipograf-editor Herman Pileski), 1863; conţine aceeași dedicație pentru tatăl său 

(Fig. 2a) (Fig. 2b), și un alt volum, cu un conținut identic cu cel al Doinelor, despre care nu 

pot fi precizate date exacte de publicare din cauza lipsei filei de titlu, însă, pe cotorul 

volumului poate fi descifrat titlul Doine;  

- Opere complete, partea I: Teatru, vol. IV: Drame, București, Editura Librăriei 

Socecu & Comp., 1875.  

Pe lângă acestea, tot în patrimoniul Muzeului, există o broșură sub titlul Lăcrimioare4, 

publicată la București, Editura Librăriei Universale, Alcalay & Co., Colecția Biblioteca pentru 

Toți, nr. 183, cu o prefață de I. Bianu, datată noiembrie 1900, și  

- Opere alese, vol. I: Poezii, București, Editura pentru Literatură și artă a Uniunii 

Scriitorilor din R.P.R., Colecția Clasicii Noștri, 1949, ediție îngrijită de G. C. Nicolescu.  

Textul de bază al operei sale (poezie, proză și teatru) este republicat în diverse formate 

de-a lungul timpului, de numeroase edituri românești. În biblioteca Muzeului figurează mai 

multe ediții ale operelor alecsandriene, reeditate după textele originale, cum ar fi: Pasteluri, 

Editura Ion Creangă, București, 1984, cu ilustrații de Adrian Ionescu; Poezii, București, 

Editura Ion Creangă, 1985, Colecția Biblioteca pentru toți copiii, sub îngrijirea lui Tiberiu 

Utan, Cuvânt înainte de Dumitru Micu; Poezii populare ale românilor, vol. I și II, București, 

Editura Minerva, Colecția Biblioteca pentru Toți, 1973, ediție îngrijită și prefața de D. 

Murărașu, ilustrația copertei realizată de Florina Petrache Cercel; Istoria unui galbîn, 

București, Editura Tineretului, 1965, ediție îngrijită de Cornel Regman, cu o prefață de Mihai 

Gafița, volum ce conține o serie de povestiri și amintiri culese din opera în proză; Opere 

complete, Partea a III-a: Proză, București, Editura Librăriei Socecu & Comp., 1876; Despot-

Vodă (dramă istorică) apare la aceeași editură, în 1966 (a doua ediție, cu text reprodus după 

ediția din 1962), volum îngrijit și note de G. Pienescu și prefața de C. Ciopraga; Vasile 

Porojan, București, Editura Tineretului, 1968, ediție îngrijită de Cornel Regman și prefața de 

Mihai Gafița (culegeri din opera în proză a lui Vasile Alecsadri, povestiri, în care s-a folosit 

ca text de bază ultima ediție a operelor în proză apărută în timpul vieții scriitorului, și anume: 

Vasile Alecsadri, Opere complete, Partea a III-a: Proză, București, Editura Librăriei Socecu 

& Comp., 1876; Poezii, ediție mai recentă, apărută la Chișinău, Editura Prut, în 2015, ce 

reproduce selectiv versurile cuprinse în volumele Doine şi lăcrimioare și Ostașii noștri 

Colecția Biblioteca pentru Toți, Editura pentru Literatură, din 1967. 

Alecsandri debutează ca prozator în perioada adolescenței, calitățile literare ale 

acestuia fiind „confirmate în 1840, când, în revista „Dacia literară”, i se publică nuvela 

Buchetiera din Florența, fiind numit, alături de C. Negruzzi și M. Kogălniceanu, director al 

Teatrului francez-român din Iași.”5 În același an se afirmă ca dramaturg, scrie piesa de teatru 

Farmazonul din Hârlău și, în 1841, piesa Cinovnicul și modista. Cele două scrieri reprezintă 

primii pași ai lui Alecsandri în teatru, dar și primii pași de teatru românesc din Moldova și, cu 

toate acestea, ele nu apar în ediția de opere complete, fiind considerate doar încercări 

modeste. În 1842 călătorește în munți, unde descoperă „comorile poeziei populare” și scrie 

sau improvizează (cum precizează chiar poetul într-o scrisoare către un prieten) primele poezii 

românești: Baba Cloanța, Strunga, Doina, Hora, Crai nou ș.a. (după cele trei poezii scrise în 

limba franceză la Paris: Le cosaque, La jeune fille și A monsieur de Lamartine din 1841)6. 

 
4 Lipsesc primele 30 de pagini din broșură. 
5 Câteva precizări biografice ce au fost preluate dintr-un manuscris al ep. Ioachim Mareş, sub titlul Însemnări 

despre Vasile Alecsandri, aflat în Patrimoniul Muzeului „Vasile Pârvan” Bârlad (nr. inv. 20924). 
6 G. C. Nicolescu, op. cit., p. 55-63. 
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Poetul își manifestă un interes profund pentru folclor și producțiile populare, după ce își 

încheie calătoriile prin țară, unde are contact cu mai mulți cântăreți populari. Împarte poeziile 

în mai multe clase: cântece bătrânești sau balade, doine și hore7. 

Primele ediții ale colecției de Poezii poporale. Balade (Cântice bătrănești), adunate și 

întocmite de V. Alecsandri, apar la Paris, în 1852. Acestea se bucură de un succes răsunător 

atât în țară, cât și peste hotare. Popularizarea folclorului românesc prin aceste ediții princeps 

constituie baza apariției unor culegeri mai ample de doine și hore, un an mai târziu. Culegerile 

sale de poezii populare contribuie la ridicarea conștiinței naționale printr-un fond de 

sensibilitate și idei în stare să influențeze și alți scriitori care găsesc la rândul lor surse de 

inspirație în folclor8 În aceste volume sunt adunate comorile poeziei populare, considerate 

piatra de temelie a identității românești, sub formă de cântice bătrânești (legende și balade) 

cum ar fi Miorița, Năluca, Toma Alimoș, Monastirea Argeșului, Constantin Brâncoveanul etc. 

și mai multe doine din Moldova. Balada Miorița, „păstrată pe limbile cântăreților populari ca 

un gust de duminică, gust de cer albastru, devenit hrană” (Nichita Stanescu), reprezintă „capul 

de afiș” al acestei culegeri9. Doina, identificată de Alecsandri în zona Moldovei, poartă ca 

titlu numele speciei folclorice pe care o reprezintă. Textul versurilor implică o confesiune 

lirică, prin care poetul anonim își exprimă iubirea, prețuirea și admirația nemarginită pentru 

cântecul ei (al doinei): 

 

Doină, doină, cântic dulce! 

Când te-aud nu m-aș mai duce! 

Doină, doină, viers cu foc! 

Când răsuni eu stau în loc. 

 

Bate vânt de primăvară, 

Eu cânt doina pe afară, 

De mă-ngân cu florile 

Și privighetorile... 

 

Poeziile populare din cel de-al doilea volum sunt doinele din Țara Românească și 

Ardeal, și hore adunate din aceleași zone ale țării. Poetul reușește să ridice expresia lirică 

națională la un grad de rafinament artistic rar întâlnit în contemporaneitatea sa, dovedind o 

preferință pentru opera lirică, îndeosebi cea cu rădăcini folclorice. Arta de a scrie poezii stă la 

baza unui talent înnăscut, despre care, chiar Alecsandri afirmă că „Românul e născut poet! 

Înzestrat de natură cu o închipuire strălucită și cu o inimă simțitoare, el își revarsă tainele 

sufletului în melodii armonioase și în poezii improvizate.”10   

Vasile Alecsandri dovedește o iubire nemărginită față de patria sa, fiind unul dintre cei 

mai remarcabili exponenți literari ai generației pașoptiste. În această epocă, pentru Alecsandri, 

problema națională devine primordială, ca pentru toți fruntașii mișcării revoluționare. 

Implicarea lui Alecsandri în activitatea politică și participarea directă la evenimentele 

importante din istoria poporului român, cum ar fi: Revoluția de la 1848, Unirea Principatelor 

Române sau Războiul pentru Independență, sunt reflectate într-o mare măsură în opera sa 

 
7 Vasile Alecsandri, Poezii populare ale românilor, vol. I București, Editura Minerva, 1973, din Prefața la 

Poezia poporală (după prefața broșurii I a baladelor, 1852), p. 9. 
8 D. Murărașu, Prefața, în Vasile Alecsandri, Poezii populare ale românilor... 
9 Diana Vrabie, Vasile Alecsandri: vocația peregrinului romantic, în Poezii, Vasile Alecsandri, Chișinău, Editura 

Prut, 2015, p. 8-9. 
10 Prefața la Poezia poporală… 
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lirică, ca surse de inspirație11. 

„În preajma Revoluției din 1848, împreună cu M. Kogălniceanu, I. Slavici și Panaite 

Balș, editează prestigioasa revistă Propășirea, care, din rațiuni politice va fi suprimată, ceea 

ce s-a întâmplat cu Dacia literară și Arhiva românească.”12 Sentimente puternice de 

patriotism sunt oglindite în poeziile sale cu tematică istorică precum Deșteptarea României, 

15 mai 1848, Adio Moldovei, Cântec ostășesc, Cuza Vodă, Hora de la Plevna, Hora Unirii 

sau Țara, Hora Unirii, Odă ostașilor români etc, printr-o versificație populară omogenă.  

Însuflețit de o puternică dragoste pentru patria sa, pentru libertatea și fericirea ei, 

versurile devin cântec de trâmbiță ce mobilizează conștiințele în luptă. De exemplu, poezia-

manifest Către români13, intitulată mai târziu Deșteptarea României, este un îndemn către 

poporul român la lupta pentru unire și libertate națională:  

 

Hai, copii de-acelaşi sânge! Hai cu toţi într-o unire 

Libertate-acum sau moarte să cătăm, să dobândim. 

Pas, români! Lumea ne vede... Pentru-a Patriei iubire, 

Pentru-a mamei dezrobire 

Viata noastră să jertfim! (1848) 

 

Versurile poeziei-manifest 15 mai 1848 (cu referire la Adunarea de la Blaj14 din 

timpul Revoluţiei de la 1848, când românii şi-au expus revendicările naţionale, politice, 

religioase şi sociale) împărtășesc aceleași sentimente patriotice și de fraternizare: 

 

Fraților, nădejde bună! Fiți cu toți în veselie! 

Cerul însuși ocrotește scumpa noastră Românie! 

Azi e ziua de-nviere a românului popor, 

Care singur îşi urzește dulce, mândru viitor. 

 

Poeziile Adio Moldovei (1848) și Întoarcerea în țeară (1849) denotă iubirea lui 

Alecsandri față de patria dragă, pe care o numșete „țara mea dulce”. Aceste versuri au, de 

asemenea, o încărcătură emoțională aparte; ea reflectă două momente (Suvenire) importante 

din viața lui Alecsandri: plecarea (exilul) și la revenirea în țară: 

 

Scumpă ţară şi frumoasă 

O, Moldovă, ţara mea!  

Cine pleacă şi te lasă 

E pătruns de jale grea, 

Căci, plutind în visuri line 

Pe-al tău sân ca într-un rai, 

Dulce-i viaţa de la tine 

Ca o dulce zi de mai! 

 

❖  

În ţara mea dulce sunt drumuri de flori; 

În dulcea mea ţară zbori, murgule, zbori, 

 

 
11 Dumitru Micu, Cuvânt înainte, în Vasile Alecsandri, Poezii, București, Editura Ion Creangă, 1985, p. 8. 
12 Din Însemnări despre Vasile Alecsandri... 
13 G. C. Nicolescu, op. cit., p. 143. 
14 http://enciclopediaromaniei.ro/wiki/Adunarea_Na%C5%A3ional%C4%83_de_la_Blaj 
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În blândul luceafăr am un înger blând; 

Înalţă-te în sânu-i, o! tristul meu gând! 

 

Ţara nu-i departe; o simt, o văd eu! 

Raiul înfloreşte în sufletul meu. 

 

În revista „Steaua Dunării” publică o poezie sui-generis cu titlul Hora Unirei (1856) 

ale cărei versuri se află sub semnul eternității. După modelul poeziei din „Foaia pentru 

minte...”, Hora Ardealului15 din 1848, scrie versuri noi, izvorâte din inima poporului de o 

bogată substanță poetică: 

 

Hai să dăm mână cu mână 

Cei cu inimă română, 

Sa-nvârtim hora frăției 

Pe pământul României! 

 

Versurile din Moldova în 1857, celebre prin caracterul unionist, ilustrează încrederea 

lui Alecsadri în cauza Unirii (1859), în triumful poporului român și mărturia de devotament 

față de patrie:  

 

Pentru coroana-ţi de suverană, 

Pentru-al tău nume şi al tău drept 

Eu înfrunta-voi hidra duşmană 

Ş-un scut ţi-oi face din al meu piept! 

... 

E scrisă-n ceruri sfânta Unire! 

E scrisă-n inimi cu foc ceresc! 

O! Românie! l-a ta mărire 

Lucrează braţul dumnezeiesc! 

 

În ediția princeps, din 1853, a volumului Doine şi lăcrimioare (1842-1852), de V. 

Alecsandri, apar trei cicluri de poezii: Doine, Lăcrimioare și Suvenire. La cea de-a doua 

ediție, publicată în 1863, se mai adaugă un ciclu de versuri, sub titlul Mărgăritare.  

Temele doinelor sunt omul și natura – omul fiind țăranul, natura fiind prezentată prin 

optica acestuia−, eroismul (în lupta pentru libertate națională) și erotica, naționalul și socialul. 

Izvorul acestei noi lirici face referire la viața oamenilor din popor, a țăranilor, cu nevoile și 

apirațiile lor, cu sentimentele lor de iubire, cu credințele lor fantastice în ființe și fenomene 

supranaturale, în strigoi, în feți-logofeți, în vrăji16. Alecsandri, în Note, spune că: „Doina este 

cea mai vie expresie a sufletului românesc; ea cuprinde toate simțirile de durere, de iubire și 

de dor. Melodia doinei, pentru cine o înțelege, este chiar plângerea duioasă a patriei noastre 

după gloria sa trecută!”.  

 

Doina, doiniţă! 

De-aş avea o puiculiţă, 

Cu flori galbene-n cosiţă, 

Cu flori roşii pe guriţă! (Fig. 3) 

 
15 G. C. Nicolescu, op. cit., p. 258. 
16 Ibidem p. 66-67. 
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... 

Hai, copii, cu voinicie, 

Să scăpăm biata moşie 

De păgâni şi de robie! (1842)  

 

În ciclul Suvenire se profilează caducitatea dorurilor gingașe, în poezii precum 

Frumoasă copiliță, Adevărul și minciuna, Romanță (Fig. 5), iar ciclul Mărgăritarele reunește 

versuri de dragoste, cum ar fi Vis de poet, Poetul, de evocare a trecutului istoric în Sentinela 

romană, N. Bălcescu murind, cât și legende ca Dragoș, Visul lui Petru Rareș, Biserica 

risipită17 și Înșiră-te mărgărite, legedă dedicată d-nei Zoe Cantacuziono (Fig. 6). Capitolul 

Mărgăritare este precedat de câteva versuri care explică izvorul lor de creație, despre care 

poetul precizează, la încheierea volumului, că sunt denumite astfel de „românii de peste 

Milcov”, în timp ce, în Moldova, poartă numele de Lăcrimioare: 

 

Lacrimile izvorâte dintr-un suflet simțitor, 

Precum roua dimineații, ce înalță-n tainic nor, 

Și se duce de se revarsă pe al Domnului altar 

În odoare prețioase, în ceresc mărgăritar... 

  

Poetul, „pictor în cuvinte”, „contemplator al eternei naturi” și „constructor de priveliști 

grațioase”, este priceput în identidicarea frumuseților naturii, dovedind o sensibilitate aparte 

pentru valorile artistice18. În poezia Lăcrimioare conturează o imagine puternic olfactivă a 

florilor cu același nume: 

 

Multe flori lucesc în lume, 

Multe flori mirositoare! 

Dar ca voi, mici lăcrimioare, 

N-are-n lume nici o floare 

Miros dulce, dulce nume! (Fig. 4) 

 

Valoarea estetică, armonia și muzicalitatea Doinelor și lăcrimioarelor, a 

Mărgăritarelor sau a Pastelurilor, conferă poetului imaginea unui „interpret al tuturor 

sentimentelor general-omenești capitale”19. Alecsandri începe să publice pasteluri în 1868, în 

revista „Convorbiri literare”. „Pastelurile sunt […] cea mai mare podoabă a poeziei lui 

Alecsandri, o podoabă a literaturii române îndeobşte.”, avea să spună Titu Maiorescu.20 Ele 

reflectă dragostea poetului pentru natură, pentru tot ce e rodnic, pozitiv și plin de poezie, 

îndeosebi în ambientul rural. Sensul de „icoană a vieții de la țară” este confirmat în scrisoarea 

sa din 20 aprilie 1868 către Hurmuzachi, în care vorbește depre noul ciclu de poezii, „care 

cuprinde tablouri de frumusețile naturii și de munca câmpului”, ca un omagiu adus naturii și, 

în același timp, existenței și prosperității țării. Prin aceste poezii ale senzorialităţii şi ale 

relaţiei nemijlocite cu natura, Vasile Alecsandri impune o nouă specie în literatura română. 

Primele Pasteluri sunt inspirate din anotimpul de iarnă: Iarna, Gerul, Viscolul, La gura sobei, 

Sania, Sfârșitul iernii. Urmează noi creații lirice precum: Oaspeții primăverii, Dimineața, 

Tunetul, Noapte de primăvară, Floriile, Paștele, Plugurile, Semănătorii, Rodica21. În pastelul 

 
17 Diana Vrabie, Vasile Alecsandri: vocația peregrinului romantic… p. 8-9. 
18 Vasile Alecasandri, Poezii… p. 8. 
19 Prefața la Poezia poporală…, p. 9. 
20 Diana Vrabie, op cit., p. 12.  
21 G. C. Nicolescu, op. cit., p. 410-411. 
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Iarna, Alecsandri zugrăvește un tablou din natură, sub autoritatea iernii: 

 

Din văzduh cumplita iarnă cerne norii de zăpadă,  

Lungi troiene călătoare adunate-n cer grămadă; 

Fulgii zbor, plutesc în aer ca un roi de fluturi albi, 

Răspândind fiori de gheață pe ai țării umeri dalbi. 

 

Același registru expresiv se găsește și în pastelul Miezul iernei, ale cărui versuri 

memorabile recompun imaginea naturii încremenite sub gerul năprasnic al iernii, într-o noapte 

în care „stelele par înghețate”. Această panoramă este redată tot prin intermediul vizualității 

artistice:  

În păduri trăsnesc stejarii! E un ger amar, cumplit! 

Stelele par îngheţate, cerul pare oţelit, 

Iar zăpada cristalină pe câmpii strălucitoare 

Pare-un lan de diamanturi ce scârţâie sub picioare. 

 

Ca o încununare a creației lirice prin intermediul vizualității, stampele Pastelurilor 

oferă detalii plastice revelatoare, ce pun în valoare, prin intermediul cuvintelor, frumusețea 

din tabloul natural, de exemplu, poezia Dimineața oferă un peisaj mirific al naturii la răsărit:  

 

Zori de ziuă se revarsă peste vesela natură, 

Prevestind un soare dulce cu lumină şi căldură, 

În curând şi el apare pe-orizontul aurit, 

Sorbind roua dimineţii de pe câmpul înverzit.”  

 

Alecsandri scrie Cântecul gintei latine către sfârșitul toamnei 1877. Acest demers se 

datorează credințelor sale în originea romană a poporului și a limbii, ca argument în definirea 

individualității naționale românești și mirajul aparteneței poporului nostru la această familie: 

 

Latina gintă e regină 

Între-ale lumii ginte mari; 

Ea poartă-n frunte-o stea divină 

Lucind prin timpii seculari. (Mircești) 

 

Câștigarea Războiului de Independență al României (1877) îi aduce o mare bucurie lui 

Alecsandri, stare pe care o transpune în versurile vibrante ale poeziei Odă ostașilor români. 

Poetul omagiază vitejia soldaților români cu un nou ciclu de poezii, sub titlul Ostașii noștri 

(1878), ce arată curajul, solemnitatea și însuflețirea cu care exaltă eroismul tinerilor soldați, 

vrednici urmași din străbunii legendari22: 

 

Juni ostași ai țării mele, însemnați cu stea în frunte! 

Dragii mei vultani de câmpuri, dragii mei șoimani de munte! 

Am cântat în tinerețe strămoșeasca vitejie, 

Vitejie fără seamăn pe-acel timp de grea urgie 

Ce la vechiul nostru nume au adaos un renume 

Dus pe Dunărea în Marea și din Marea dus în lume! 

 

 
22 Ibidem, p. 469. 
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Cu aceeași măreție de simțire și cu un avânt interior poetul scrie alte două imnuri, 

Peneș Curcanul și Sergentul, înnălțătoare eroismului modest, lipsit de emfază, izvorât din 

firescul patriotism al omului din popor. Poeziile sale, consacrate vitejiei țăranilor români, 

dobândesc o mare popularitate, fiind traduse în diferite limbi23. 

Lirica alecsandriană a intrat în tezaurul literaturii române, fiind o dovadă peremptorie 

a unor calități de geniu, cu o atitudine profund patriotică și cu o sensibiltate aparte pentru 

cântecul popular și frumusețile naturii. „Nimic nu poate fi mai interesant decât a studia 

caracterul acestui popor în cuprinsul cântecelor sale, căci ele coprind toate pornirile inimei și 

toate razele geniului său. Comori prețuite de simțiri duioase, de idei înalte, de notițe istorice, 

de crezări superstițioase, de datini strămoșești și mai cu seamă de frumuseți poetice pline de 

originalitate și fără seamăn în literaturile străine, poeziile noastre poporale compun o avere 

națională, demnă de a fi scoasă la lumină ca un titlu de glorie pentru nația română.”24 Întreaga 

creație literară a lui Alecsandri se află sub semnul eternității, fiind un punct de referință 

esențial în istoria literaturii române. 
 

 

LYRICS UNDER THE ETERNAL FIRMAMENT  
 

 One of the most important figure of the 19th century, Vasile Alecsadri, was a Romanian poet, proser, 

dramatist, folklore collector, politician, minister. Alecsandri was a prolific writer, contributing to Romanian 

literature with poetry, prose, several plays and collections of Romanian folklore. Alecsandri's involvement in 

important events in the history of the Romanian people, such as: the Revolution of 1848, the Union of Romanian 

Principalities or the War for Independence, was largely reflected in his lyrical work as sources of inspiration. 

Undoubtedly in love with his country, he collected, reworked and arranged a vast array of Romanian folklore, 

which he published in two installments, in 1852 and 1853. The poems included in these two enormously popular 

collections became the cornerstone of the emerging Romanian identity, especially the ballads Miorița, Toma 

Alimoș, Mânăstirea Argeșului, Constantin Brâncoveanul. His volumes of original poetry, Doine și Lăcrămioare 

and Pasteluri, further cemented his reputation. In `Vasile Pârvan` Museum of Bârlad are held a great numer of 

volumes written by Alecsandri. His entire work is comprised under the everlasting firmament and proves great 

qualities of a national bard.  
 

 
23 Ibidem, p. 474. 
24 Prefața, la Poezia poporală… 
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Fig. 1b                                            Fig. 2b 
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